后凯恩斯学派中的"两个剑桥之争"(续宗)

刘涤源 傅殷才

五 生产资源合理配置问题,只求就业在水平上之量 的增长,还要求就业在内容上之质的合理配置

凯恩斯就业理论和政策的主旨在于,运用财政金融政策,弥补有效需求之不足,扩大就业,达到充分就业的境界。同时,消费倾向在短期内是相对稳定的,就业增加主要取决于投资的增加,投资成为增大就业的关键性因素。在这些论点方面,论战双方没有多大分歧。在这里,分歧主要在于究竟要扩大什么样的就业。这就是,在扩大就业这个问题上,究竟是不管就业之质的内容,只单纯追求就业之量的水平提高,还是不仅要增大就业的总量,而且更应该注重就业的质——在内容上的合理安排,即不仅要做到生产资源之量的充分利用,而且应该做到它们之质的合理配置。在政策运用方面,这种分歧就表现为:一方主张在做到就业之量的增大的同时,还应该通过投资社会化的政府管制,注意就业之质的合理安排,做到就业在内容上的合理配置,另一方则主张由政府出钱——中央银行供给必需的总的购买力,交给私人办事,凡是有钱可赚的事项都是合理的,由私营企业去自由经营,政府不进一步去干预生产资源的具体配置。

我们知道, 凯恩斯本人明确提出了关于国家应当设法增加并补充投资引诱、实行投资社会化的论断, 其主要论点如下:

- (一)扩大政府机能对经济、特别是对投资进行干预,有其极端重要性。凯恩斯写道: "因为要使消费倾向与投资引诱二者互相适应,故政府机能不能不扩大,这从19世纪政论家看来,或从当代美国理财家看来,恐怕要认为是对于个人主义之极大侵犯。然而我为之辩护,认为这是唯一切实办法,可以避免现行经济形态之全部毁灭,又是必要条件,可以让私人策动力有适当运用。"①
- (二)投资要由政府来综揽,不能委诸私人企业家之手,政府综揽投资事项的具体目标。 一是规定达到的投资总额应为多大,二是规定生产资源之持有者的报酬应各为多少。同时, 关于投资社会化的具体做法,必须是慢慢地逐渐进行,不要打断现行社会的一般传统。
- (三)对投资社会化的政府管制规定了明确的限度:不实行生产资料的国有化,让私人策动力能适当得到发挥。这就是说,由政府出钱——扩大政府开支以弥补私人投资之不足,让私人办事——发挥私人策动力去从事生产,至于生产什么,如何生产以及为谁生产这三个基本问题,均由私人资本家去决定。
- (四) 凯恩斯在《就业利息和货币通论》中论述"投资社会化"问题时,只强调由政府规定投资总量,没有提到、至少没有明确提到投资和就业在内容上之质的合理配置。

萨缪尔森根据凯恩斯的上述教义,主张运用财政货币政策,创造正确数量的购买力,达 到并维持充分就业。

首先,萨缪尔森认为,在凯恩斯以后的时代里,每一个公私合伙的混合经济具备了利用 财政金融政策方面有效的知识和能力,创造足够的购买力,已经成功地在整个地球上把慢性 肖条这种恐惧消除掉:不仅把由消费不足引起的失业消除掉,而且把因自动化所引起的失业 也消除掉。而且,他还认为,可以用和平时期的政府开支去完成这一任务,而用不着借助于 战费开支,在国内没有战争的情况下,宏观经济知识能够为充分就业创造所必需的购买力。 萨缪尔森对凯恩斯主义混合经济的威力——财政政策和货币政策这种知识及其消除失业的能 力的有效性,信心十足,歌颂备至。

其次,萨缪尔森强调"高度就业要求正确数额的货币和财政政策",使就业水平向上移升 到所需要的就业总量。一句话,他只追求就业水平之总量的提高,根本不谈就业内容之质的 配置。

最后,采取什么样的对策去达到这个目标呢?在萨缪尔森看来,首先,通过政府扩大开支,弥补私人开支之不足(特别是投资开支之不足),使国民总产值达到充分就业的新水平。政府干预即到此为止,不再进一步追求就业在内容上之质的合理配置。其次,在创造购买力方面,确保高度就业所需的足够而正确的数额以后,那就坚持"政府出钱、私人办事"的方针,由私人垄断资本家根据市场作用一手承办。这就是他所说的:"在混合经济中,生产什么,如何生产和为谁生产的基本经济问题主要为一般均衡的价格体系所解决。"②这就意味着,在公私合伙的混合经济中,公的部分由政府扩大开支,然后交由私的部分——垄断资本家自由放任地加以经营,只求就业总量的提高,不进一步追问究竟是什么样的就业。做到就业水平在总量方面达到充分就业境界,萨缪尔森就心满意足了。

对于萨缪尔森的上述观点,罗宾逊严辞指责,认为后凯恩斯主流派只重视就业水平(就业之量的增长)的提高,而忽视了问题的本质,即就业的内容(就业之质的分配),并说这是她一生中经历的经济理论的第二次危机。

首先,罗宾逊明确指出,她一生中遭遇过经济理论的两次危机。"第一次危机是由那种不能解释就业水平(the level of employment)之理论的破产而产生的。第二次危机则是由这种不能解释就业内容(the content of employment)的理论而产生的。"③三十年代大经济危机之前,新古典学派传统经济理论占统治地位,大经济危机爆发,就业水平空前严重下降,旧传统理论无法加以解释,经济理论陷于极度混乱状态,她把这种状态说成是她一生中遇到的经济理论第一次危机。从这次危机中凯恩斯革命脱颖而出。第二次世界大战后,凯恩斯理论成了新的正统派,但后凯恩斯主流派——冒牌的凯恩斯理论,却忽略了就业问题的本质,不改变议题,去讨论就业的内容,即我们需要的究竟是什么样的就业?由于这种理论无法解释就业的内容问题而明显地趋于破产,因而产生经济理论的第二次危机。

其次,罗宾逊严厉指责冒牌的凯恩斯理论只注重就业在水平上之总量的提高,忽视就业在内容上之质的合理配置,即只顾政府扩大支出去追求就业总量的增长,却忽视政府这些开支究竟应该是为了什么样的就业,也就是,为了单纯追求就业总量的增长,不惜让私人垄断企业追求利润而继续把地球啃光,却忽视生产资源为了人类需要面进行合理利用。

她指责冒牌的凯恩斯理论并没有真正做到近乎充分就业、而同时又没有通货膨胀,从而 使经济理论第一次危机并没有解决。因为经济理论第二次危机同第一次危机是紧密联系的, 这就意味着,冒牌的凯恩斯理论既要对第二次危机负责,又要对第一次危机未能得到真正的 解决负责, 也就是对凯恩斯革命的失败负责。

最后,罗宾逊指出,私营企业制度固有缺陷的最熟悉的要素仍然极其重要,这就是无计划增长的无政府状态。她重中,凯恩斯认为"将有必要对投资进行全面的社会管制来克服资本主义的短期不稳定性。从长期来看,社会管制的缺乏更为严重。"④她谴责冒牌的凯恩斯理论关于"政府出钱、私人办事"的主张。投资社会化只限于"政府出钱"这一步骤,下一步骤就"重提旧时的自由放任的保护。有利可图的事情就是恰当的",这就是"以过度储器的唯一缺点恰好将要被消除为条件,却转过来把这个论点变为维护自由放任"。⑸

她谴责冒牌的凯恩斯理论使"我们处于进退维谷的境地"。她认为我们必须让大公司这出戏 (performance)继续表演下去,它们异常灵活地从一个市场转移到另一个市场,同时却极其强硬地抵制社会管制。我们所能要求大企业的一切,只是它们愿意给我们的。既然政府想要就业增大,它们就只会把工业推向唯利是图的轨道上去,如果设想我们真正需要的东西,如消灭贫困和恢复和平,那是毫无意义的。

总之,她在理论上,不仅追求就业水平上之量的增长,而且要求就业在内容上之质的合理配置。在政策上,她坚决主张把凯恩斯关于投资社会化的社会管制,不仅止于政府扩大开支去增大就业总量,而且要进一步消除无计划增长的无政府状态,做到就业在内容上之质的合理安排。

两个"剑桥"关于生产资源合理配置问题和充分就业问题等的争论是值得我们注意的。罗宾逊批评美国剑桥派萨缪尔森等人回复到自由放任,把有利可图的事情看作是对的,指责他们容许垄断企业把地球啃光,使资源枯竭、环境污染、经济畸形发展。她还指出,在第三世界,"不平等日益扩大","贫困大为加深";在富裕国家,仍然还有"贫民窟","虽然财富增加了,但绝对贫困却增长了"。罗宾逊的这些批评和揭露,是切中资本主义时弊的。但问题在于,双方均把问题局限在资本主义范围内,这就不能不使这些争论成了空谈。大家知道,在资本主义条件下,上述弊端是不可避免的,特别是失业人口的存在,不仅是资本主义生产方式的必然产物,而且也是资本主义生产方式存在和发展的条件,所谓"充分就业"在资本主义下是根本不可能实现的,资本主义私人占有制,竞争和无政府状态,经济危机,特别是经常存在的大量失业和开工不足,必然造成自然资源、劳动资源和生产能力的巨大浪费。因此,双方的主张都是不可能实现的。要达到生产资源的合理配置,就必须消灭资本主义制度,建立社会主义制度。

六 对凯恩斯革命的评价问题: 是弊端丛 生还是百事颠遂, 是悲剧还是胜利?

凯恩斯方案"医治"资本主义痼疾的"疗效"如何?凯恩斯革命的历史地位如何?这两个问题密切相关。两个"剑桥"对这两个问题的评价截然相反。

首先,经过凯恩斯方案长期治疗的资本主义经济,究竟是健全顺遂,前程似锦,还是弊害丛生,前途暗淡?双方评价分歧很大。新剑桥学派,特别是罗宾逊对经过凯恩斯方案治疗的资本主义经济现状大为不满,甚至愤慨到发出抗议。她认为,长期推行冒牌的凯恩斯主义,资本主义经济不仅旧病(失业、分配极为不均和富裕中的贫困等)没有消除,而且又发生了新病如"滞胀"、污染等等。而后凯恩斯主流派,如萨缪尔森和托宾则对资本主义经济的现状和前景歌颂备至,认为百事顺遂,仿佛势将进入"太平盛世"。第二次世界大战以后,凯恩斯

主义在西方世界各国,特别是在英美等国,推行十分广泛而彻底,避免了三十年代经济大危机和严重肖条,但同时出现了不少弊端。罗宾逊尖锐地指出了这些弊端,对资本主义制度的前途继承着乃师凯恩斯的悲观情调。而萨缪尔森之流则极度强调凯恩斯方案的"积极 成 果",对各种弊端,或则视而不见,闭口不谈,或则轻描淡写,搪塞开脱。这就是双方对资本主义现状和前景在评价上分歧的焦点。

其次,与上述评价紧密联系的,就是对凯恩斯革命的历史地位在评价上的重大分歧。新 剑桥学派、特别是罗宾逊坚决认定:凯恩斯革命是一个悲剧;而后凯恩斯主流派、特别是萨 缪尔森则适得其反,确信不移地硬说是一种胜利。

罗宾逊不无正确地指出,凯恩斯确认的收入分配极度不均和"富裕中的贫困"并未 消 除,而且具有了新的意思。更加重要的是,她对西方世界各国长期推行凯恩斯治疗方案产生的种种新的弊端,提出了如下尖锐的论断:

第一、她确认高度就业和高额利润必然会导致物价上涨;物价上涨导致工资补偿性提高;而工资提高又导致物价再上涨。这样,螺旋式物价上涨的通货膨胀的困境就顽固地形成了。她认为,早在1973 年滞胀爆发以前,原料价格已经陡涨,通货膨胀的潜在危险已经酝酿多年,石油禁运和提价只不过是触发通货膨胀的导火线而已。她对温和的、"可以接受的"通货膨胀水平会持续那末长,感到惊奇;因此,她对后来爆发出来的滞胀并不感到意外。她推断。战后长达25年内,经济持续增长而通货膨胀又能保持温和水平的那种年代,已经最后消逝;既然自由市场制度的病毒成分已经那样恶性发作,那就很难找出回到那种美好年代的任何途径。她把滞胀这种弊害,归咎于冒牌的凯恩斯主义者暗中抹去了凯恩斯关于高度就业和高额利润会导致物价不断上涨的论点。

第二、她谴责资本主义的固有缺陷——无计划增长的无政府状态对人类需要的危害作用,垄断大公司接受政府支出的公共援助,但热衷于追逐利润,把科学和生产引入畸途,脱离了人类的真正需要。在城镇和地区的兴盛或衰败上,听任垄断公司的摆布:大公司在一个地方设立工厂,那里就趋兴旺,一旦它撤离该地,就顿形衰落。大公司垄断生产,损伤消费者的利益。生产对消费者的爱好进行支配和摆弄,以汽车为例,由于剥夺公共运输的要求,提高公共运输的费用,最后使之不能存在,直到凡不是赤贫者都不得已而使用汽车,而那些赤贫者却不得呆在家里,这样,汽车工业便增加了它自己的销路。大公司生产出商品,控制了价格,垄断了市场,竭力设法让消费者听从其支配。她认为,电视广告创造整个新型的社会生活,个体消费者不是自由选择,而是已被诱骗而去从事购买。

第三、她指责"重提旧时的自由放任保护":凡是有利可图的事情就是恰当的。她举污染问题为例,把它看成是这个学说之最奇怪的应用。这个学说认为,反污染规定正在阻碍投资和减少利润,这不利于充分利用资源,增加就业;因而主张允许污染稍为长一点,以便有助于从肖条走向复苏。为了利润,必须牺牲环境的舒服和人体的健康。而工人们尽管不愿意受到污染的毒害,但更忧虑、更害怕失去自己的工作。在资源枯竭问题上,必须允许大公司继续把地球啃光,否则,它们就不能赚取利润和提供就业。

第四、她对政府扩大开支,为军备生产大开方便之门,严辞指责,说它帮助了冷战的继续,也推动世界各地热战的进行。她指出凯恩斯政策并没有真正用来维持经济稳定,倒确实很象卡莱斯基所预言的"政治上的商业循环"。在美国,"政治上商业循环"是这样表演的。当需要政治高涨时,扩大的就是军费开支。当需要政治衰退时,被削减的就是社会服务。

正由于以上诸情况,罗宾逊公开申明."我并不把凯恩斯的革命看成一次重大的智慧的胜

利。正相反。这个革命是一出悲剧……。"⑥

恰好相反,关于对凯恩斯革命的评价问题,不论在它医治资本主义损疾的"疗效"上,还 是在它的历史地位上,后凯恩斯主流派坚定不移地抱着歌颂备至的态度。同时,他们对罗宾 逊在这方面的指责也有如下的辩解。

第一、托宾对罗宾逊夫人关于各种新弊端的指责,拒不接受,并且反讥为"荒谬可笑的"、"漫不经心的"。同时指出,这些指责并不新鲜,其他流派,如新左派,也有同样的说法。而且认为这些指责,只有论断,而没有提供充分的根据和理由,也没有搜明详细的具体情况,进行实质性的讨论。

第二、托宾指出,近十年来对这些弊端有着大量的研究工作,而罗宾逊夫人对此恰好全然无知。他对罗宾逊指控关于主流派要分担冷战和越南战争的罪愆,矢口否认,坚决 认定,"不论是美国的经济,也不论是新经济学家,都不需要越南战争来维持充分就业。"⑦

第三、关于通货膨胀问题,他坚信充分就业和物价稳定两者是不可得兼的。他信赖非利 普斯曲线关于失业率与通货膨胀率两者之间的交替关系。同时认为通货膨胀是可以制止的; 但又自相矛盾地说,整个世界的物价过去一直是、而且将来也还是不可抗拒地趋向上涨。最 实质性的论点是,人们对通货膨胀的社会代价大大地夸张了,其实并不那么可怕;问题在于 "我们到底应该把目标放在失业上还是放在通货膨胀上",要对这个问题进行彻底而公开的辩 论。言外之意是说,他是主张把目标放在维持充分就业上,这就必须对通货膨胀这个病症作 出牺牲。

总之,后凯恩斯主流派认为,凯恩斯革命在促进战后西方各国经济增长与发展方面,已 经取得了史无前例的重大成就,它胜利了。萨缪尔森甚至声称,"如果凯恩斯能够从坟墓回来, 可能会说,'我已经预见到了现在,果然如此'!"®

从上面对"两个剑桥之争"的整个介评可以看出,在西方经济学中,罗宾逊被称为"左派凯恩斯主义者",把萨缪尔森看作凯恩斯主义"右派",不是没有道理的。罗宾逊的一些论点比较符合当今资本主义现实,较为激进。她对资本主义某些弊端的揭露和批评,对资产阶级经济学某些错误的非难,是有参考价值的。而萨缪尔森等为垄断资本主义辩护,却是十分露骨的,有的甚至是极端错误的。然而,尽管两个"剑桥"相互攻击,各自辩解,越来越激烈,但他们面对失业,以及经济停滞和通货膨胀两症併发的困窘局面,谁都找不到摆脱困境的出路。他们在新型自由经营论(现代货币主义和供给学派等)声势日益显赫,对凯恩斯政府干预论的指责振振有词面前,更是十分尴尬。当然,这些都是不足为奇的,因为两个"剑桥"是围绕着凯恩斯理论展开辩论的,而凯恩斯主义不过是国家垄断资本主义的经济理论而已。所以,这种论争实际上是凯恩斯学派分崩离析的表现,也是凯恩斯主义破产以及整个资产阶级庸俗经济学危机加深的一个重要标志。

注释:

- ① 凯恩斯:《就业利息和货币通论》,商务印书馆 1963 年版,第 323—324 页。
- ② 萨缪尔森:《经济学》上册, 商务印书馆 1979 年版, 第 98 页。
- ③④⑤⑥ 《现代国外经济学论文选》第一辑。商务印书馆 1979 年版,第 11、38、40、31、13 页。
- ⑦ 托宾:《十年来的新经济学》,商务印书馆 1980 年版,第47页。
- ② 萨缪尔森,《经济学》,商务印书馆 1982 年版,下册,第 332 页,参照原文,译文略有更改。